
2° appello 28 giugno 2005

Esercizio 2 

Un transistore alla frequenza di lavoro di 2,25 GHz e nelle condizioni di polarizzazione del circuito 
ha i seguenti parametri S (misurati in un sistema a 50 Ohm)

 13283,011S

 2203,012S

 719,421S

 8236,022S

Il circuito è composto dal generatore , dalla rete di adattamento di ingresso, dall’amplificatore, dalla
rete di adattamento di uscita e dal carico. 

Verificare e o calcolare:
 Calcolare il guadagno di trasduzione massimo nella condizione di terminazione ottima. Si 

assume di trovarsi in condizione di unilateralità 012 S .

 Determinare il valore di LG  e del coefficiente di riflessione del carico, L , per cui si ha un 
guadagno di trasduzione unilaterale totale di 18 dB. Usare i cerchi a guadagno costante 
(carta di Smith). 

 Determinare, graficamente, i valori della rete di adattamento di uscita che generano il 
coefficiente di riflessione del punto precedente (Carico  500ZZ L ).

 Le condizioni di stabilità del circuito, indicando se il cerchio a guadagno  costante si trova o 
meno nell’area di stabilità.

Sono date le formule di
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Svolgimento

Si calcolano   e k

21122211 SSSS 
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Con 1  e 1k  l’amplificatore si trova nelle condizioni di stabilità condizionata.

Calcolo del valore del  guadagno di trasduzione massimo con 012 S
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Il guadagno complessivo deve essere ridotto a 18 dB si calcola il valore di dBLG _  e relativo L  che 
determinano questo guadagno. Si calcolano il raggio ed il centro del cerchio a guadagno costante di 
uscita.
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Per ottenere un guadagno  dBG dBTU 18_   si dovrà imporre che 
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Si traccia il cerchio a guadagno costante  8318,0LG ,  dBG dBL 8,0_    sulla carta di Smith. 

Si calcolano il centro ed il raggio del cerchio di stabilità di uscita (piano L )
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Si traccia il cerchio di stabilità di uscita sulla carta di Smith.

Il cerchio a guadagno costante si trova al di fuori dell’area di instabilità, quindi il funzionamento 
dell’amplificatore sarà stabile per qualsiasi valore del coefficiente di riflessione L  che sia 
contenuto all’interno del cerchio. 
Per l’adattamento si è scelto il punto A, in quanto giace sul cerchio a resistenza normalizzata 
costante normalizzata pari a 1, per l’adattamento sarà sufficiente inserire in serie una reattanza 
capacitiva di valore normalizzato 4,0Cx .

Il valore del coefficiente di riflessione relativo al punto A è  7919,0L .
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